

“我没想到能获得全国先进工作者这个光荣的称号。”在参加完全国劳动模范和先进工作者表彰大会之后，我省举重运动员、奥运冠军孟苏平说。平实的语言，质朴的性格，正如她运动生涯一样，一路前行，举重若轻。

### 心系抗疫：“为国家献爱心”

上个月，孟苏平被评为全国先进工作者，接受了党和国家的最高礼赞。回到合肥之后，她马上就投入到刻苦的训练之中。她淡定地对记者说：“非常感谢组织给予我这份殊荣，我觉得要更加努力地奋斗在一线，脚踏实地地履行使命。”

她以实际行动在履行着自己的使命。今年2月8日，她心系疫情一线，向安徽省妇女儿童发展基金会捐款10万元，支援由中国妇基会发起的“加油！抗疫天使”公益项目。“这次新冠疫情防控斗争中，很多医务工作者冒着生命危险，为全国人民筑起一道健康的防线，我觉得他们非常伟大。”她说要尽个人的一点微薄之力，“作为一名共产党员，受到党和国家的多年培养，一定要为抗击疫情尽力量，为国家献爱心。”

### 奥运夺金：“机会总是留给有准备的人”

在外界看来，孟苏平是幸运的。幸运地搭上了里约奥运的“末班车”，夺得奥运金牌之后，不仅被授予全国五一劳动奖章，还当选了党的十九大代表，今年更是获得全国先进工作者。其实机会总是留给有准备的人，各种荣誉的背后是长达10年、乃至20年的艰苦努力。登台夺金的光环，却是她默默付出的结果。

2016年的7月18日，中国里约奥运代表团成立，一开始并没有孟苏平的名字。对于绝大多数运动员来说，能参加奥运会是毕生的追求，一旦无缘，就可能直接结束运动生涯了。然而孟苏平没有放弃，从国家队回到省队，依然在训练场挥汗如雨，保持着运动状态。过了四天之后，孟苏平忽然接到了去里约的通知。原来那年整个俄罗斯举重队被突然禁止参加里约奥运会。由于俄罗斯队在大级别上实力非常雄厚，因此他们的禁赛一下子改变了里约奥运会举重项目的竞争格局。中国举重队紧急开会商讨，最终决定将女子举重小级别的48公斤级调整为大级别的75公斤级，以增强夺金的机会。作为女子举重75公斤级的国内第一人，孟苏平自然当仁不让。由于她一直保持着良好的竞技状态，最终以抓举130公斤、挺举177公斤，总成绩307公斤的佳绩获得冠军，为中国代表团拿到了第15枚金牌。



# 孟苏平 举重若轻 一路前行

### 辉煌背后：“十年没回家过节”

孟苏平的家乡在马鞍山市博望区新市镇老鸦村，当2003年她被启蒙教练于基林看中，并推荐到马鞍山市体校的时候，家人并没有想到今后会有如此辉煌的经历，更多的仅仅是想着这孩子以后能有个“饭碗”，或者是一技之长，以后或许当个体育老师。然而在夺得奥运金牌之后，小村庄却是一片沸腾。

谁又能想到，她常年在外训练，已经十多年没有回家过春节了。她的父亲就说过，“自从2006年女儿到省队训练之后，无论是春节、端午和中秋，几乎都没有回家过节，一直都在坚持训练。”

这句话听起来有些心酸，然而她的妈妈有一次无意中说出事情，却更令人动容。有一次她无意中发发现女儿会随身带着剃须刀片，“我在想一个女孩子装着剃须刀片干

嘛？后来才知道那是用来剔除她手上的老茧。”就是这样年复一年的艰苦训练，马鞍山的这个小小村庄走出了一位奥运冠军，这也是继许海峰、邓琳琳之后安徽历史上的第三个奥运冠军。

### 追逐梦想：“要为年轻人做表率”

当孟苏平踏上举重这条路时，很多人说她的天赋与生俱来，四肢匀称、肩宽背厚、腰肌发达，同时头脑冷静、大智若愚、悟性较高，她被业内人士誉为举重运动不可多得的人才。然而，当初只想当个体育老师的孟苏平，却跟很多人一样，没有想到她的运动生涯并不平坦。尽管前面有太多的艰难困苦在等着她，但这一路走来，冷暖自知，举重若轻，无怨无悔。

现如今，她作为省女子举重队年纪最大的运动员，依然在追逐着自己的梦想。“我要站好最后一班岗，努力完成任务，备战奥运会和全运会。”她告诉记者，“目前我是正处于恢复训练期，对于我这个年龄来讲的话，恢复确实有点慢，但是我觉得我的精神，对训练的热情，对训练的态度，能促进年轻的运动员，能带动他们往更高更好的方向去努力。”

(本报记者 万慧玲)

## 合肥市第十二届运动会闭幕

本报讯 12月11日，合肥市第十二届运动会闭幕颁奖式在合肥市政务中心举行。闭幕颁奖式上，对赛会期间作出了积极贡献的各代表团、各体育行政部门、协会、学校等社会各界进行了表彰，并由出席领导分别为获奖单位颁发了奖牌。

整个合肥市十二运会历经46天的激烈角逐，共有来自全市13个县(市)区、开发区和市直机关组成的14个代表团11600多名运动员共同参赛，于11月22日完成了2个部别、5大类别、68个大项、557个小项的全部赛事活动，直接参与赛事活动人数15000余人，间接参与人数达到30万人，有力地彰显了“十三五”以来合肥市体育事业发展的巨大成就，突出了“全民健身、全民健康、全民幸福”的办赛主题。

合肥市体育局局长菅青介绍，本届市运会改革创新，降低参赛门槛，相比历届市运会，拥有更为细致、专业和全面的项目划分和项目设置；坚持“举市而为、县区联动、社会参与”的组织模式，形成了强大办赛合力；努力提高办赛效率，坚持节俭办赛，实现了在紧凑的46天的赛程里，安全、公平、高效、有序地完成了2个部别、5个大类、68个大项、557个小项的预期目标；不断丰富宣传形式，扩大市十二运会的影响力和号召力，在全市范围内营造出了全民健身浓厚氛围，掀起新一轮全民健身热潮。

(江锐)

## 《中国飞侠》将镜头对准“外卖小哥”

现实题材网络电影《中国飞侠》10日起在爱奇艺上线播出，讲述“外卖小哥”酸甜苦辣的奋斗故事。《中国飞侠》作为国家广播电视总局网络视听精品工程扶持项目，讲述了“北漂”外卖小哥李安全为了给生病的女儿筹集手术费，在四处奔波工作的过程中一段啼笑皆非的故事。

据悉，《中国飞侠》从项目孵化、立项备案，到创作、拍摄，均得到多方支持，在创作方面也取得突破。影片将镜头对准了李安全这位穿梭于大街小巷的普通劳动者，并将时代精神融入叙事当中。

“在2020年这不平凡的一年，快递小哥成为支持城市运转的‘摆渡人’，他们为抗疫情、保民生作出巨大贡献。《中国飞侠》以外卖小哥为主角，讲述他们坚守善良本真，为幸福生活奋斗打拼的感人故事。”北京市广播电视局局长杨烁说。

在讲述人物故事、引发观众情感共鸣的同时，影片还彰显了北京“包容”的城市精神。导演陈静说：“《中国飞侠》的影像呈现不是片面的，而是把北京的各种特色和元素都吸纳进来。传统的、现代的、有人情味的，相信大家会熟悉并喜欢这样‘包容’的北京。”

(新华社记者 张漫子)

## 马鞍山 导游讲解员大赛收官

本报讯 12月11日，由马鞍山市文化和旅游局、市文明办、市总工会共同主办的马鞍山市导游讲解员大赛决赛在马鞍山大剧院成功落下帷幕。

据了解，本届大赛主题为“我和我的家乡马鞍山”。经过初赛的激烈角逐，最终16位参赛选手脱颖而出进入决赛环节，他们既有在旅游一线的导游员和讲解员，也有在旅游管理专业就读的在校生。在决赛现场，选手们通过风采展示、导游讲解、迎送游客和文明旅游引导等内容，宣传魅力马鞍山。现场观众伴随着选手们声情并茂的讲解，来到了生机勃勃的薛家洼，看到了李白笔下天门山的雄壮，感受到刘禹锡《陋室铭》的决心，领略到了太湖山的秀美壮观……

本次大赛旨在通过以赛促训的方式，促进常态化疫情防控形势下的文旅行业加快复工复产，提升该市导游讲解员人才队伍业务技能和服务质量，助力马鞍山文化旅游发展。

(马文)

## 合肥 启动书香城市阅读周

本报讯 12日，“声声悦耳 书香合肥”——合肥市创建“线上+线下”书香城市阅读周活动在合肥悦书房·杏花书院启动。中央广播电视总台5G新媒体声音平台“云听”与合肥市一百多所阅读空间合作，探索并实践城市线上阅读与线下阅读“联手”的公共文化服务新样本，打造出“书香合肥”新场景。

近年来，合肥大力推进“书香城市”建设，编织起市、区、街道和社区四级纵向贯通、横向互动的阅读服务体系并运营网络，形成了15分钟阅读圈，全市已建成110多座城市阅读空间。阅读周期间，合肥市将举办100多场阅读活动。

(施则雪)

## 淮北首部院线电影《征迁》举行首映式

本报讯 12日下午，淮北市首部院线电影《征迁》首映式举行。电影《征迁》是地道地道的淮北作品，讲述了基层党员干部齐心协力落实党的棚户区改造政策，实现群众安居梦的感人故事，展现了共产党员忠于党、忠于人民、无私奉献的优秀品质，以及人民群众为实现更加美好的生活而不懈奋斗的精神风貌。片中，既可以欣赏到淮南北湖国家湿地公园、市体育场等地标建筑，又可以领略濉溪老城石板街、临涣南阁茶楼，以及独具地方特色的淮北大鼓等风土人情，对于擦亮淮北名片、宣传淮北文化具有重要意义。据了解，该部电影将于12月19日在全国上映。

(王陈陈)

## 铜陵文创园 留存铜矿文化记忆

本报讯 铜陵市第一家文化创意园区“铜官山·1978”文创园将于12月下旬正式开园。该园区始建时利用20世纪六七十年代铜官山铜矿矿工生活遗址资源，通过选择性保留、修复、改造和复建等方式，对当年铜矿工人真实的生产、生活场景进行了保护和再现，将这些满载历史沧桑的矿工生活遗存，转化为这座城市的文化符号，实现工业遗存和老旧物件的保护与再生，留存铜陵城市记忆。

(卢振仓)

## 中铁四局 趣味体育进工地

12月9日，中铁四局“喜迎建局70年 健康生活每一天”职工、农民工运动会走进昌景黄铁路，来自中铁四局昌景黄铁路安徽段站前一标的8支队伍，共80名职工和农民工兄弟代表参加运动会。

此次运动会共设有拔河、背球快跑、限时堆瓶子、两人三足、轮胎奔向前5个体育比赛项目，比赛采用积分制，取团体前三名，分别颁发荣誉证书及奖品。中铁四局工会主席冯善恒介绍道：“此次运动会注重突出趣味性，目的是通过比赛考验团队成员之间的默契和协作能力，激发职工参与全民健身的热情，尽享体育带来的快乐与健康，并以饱满的激情投身于项目建设中。”

(陈子华 赵雅慧/文 濮俊/图)



拔河比赛



背球快跑



轮胎奔向前



## 宣城举办单身职工相亲会

12月12日，由宣城市总工会主办的宣城市大型职工相亲party举行，来自该市各行各业的200多名优秀单身男女嘉宾们相约在美丽的宛陵湖畔，共赴一场充满期待和甜蜜的相约。此次活动为单身青年职工在工作之余提供了一个轻松愉快的交友平台，使他们增进了了解，互通友谊，共同进步，深受广大单身职工的喜爱与好评。

宣慧/摄